

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - AÑO VII - Núm. 1.878

NOTA DEL DÍA

LA OTRA GUERRA

El resultado de las elecciones francesas que el lector nos perdona unas palabras todavía acerca de ese tema, el más trascendental de cuantos llenan hoy todos los espíritus—plantea, aparte el problema fundamental de la confusión de Francia en el asunto de las reparaciones y de sus relaciones no solo con Alemania, sino con el mundo entero, otra cuestión de un orden más político, pero tan importante y de tal alcance que cuanto en su desarrollo ocurría tendrá carácter histórico, forzosoamente. Nos referimos a la cuestión de doctrina, de técnica política, pendiente entre los demócratas y los partidarios de la absorción por los constituidos en autoridad de toda soberanía y todo poder.

Esta cuestión, nacida, como casi todas las grandes cuestiones actuales, de la guerra, parecía hace pocos meses haber llegado a una situación bien propia para descorazonar a los convencidos de la doctrina clásica de que la fuerza de todo poder reside en el pueblo. Y tal vez no será aventurado pensar que era personalmente Poincaré, con Millerand al lado, el principal apoyo de una tendencia a la que se consideraba ya en días de consagración. Para nadie será dudoso que Francia ejerce en el mundo de las ideas una influencia muchas veces incontestable y perfectamente explicable, además, por la disposición excepcional de propagandistas y vulgarizadores que tienen sus publicistas y por el hábil manejo que el país entero, con pasmosa cohesión, hace de su posición privilegiada: intelectual y literaria. Y esa influencia, involuntaria oca-
sionalmente, ha sido principalmente de la tendencia de los demás pueblos, los latinos al menos, a imitar, bueno o malo, todo lo francés, ha pesado de modo decisivo en la curiosa relación de cátaros que mueve a los novísimos tratadistas de derecho político para uso de redacciones y tertulias de casino, a afirmar que la democracia es algo viejo y fracasado, que el pueblo no tiene porque intervenir en el uso que se haga de su sangre; de su trabajo y de su riqueza y que el concepto moderno de la libertad consiste en que los gobernantes hagan lo que crean beneficioso para los gobernados, pero sin tener para nadie en cuenta lo que a éstos les pasea.

Tal es la doctrina de Musolini en Italia; y, si nosotros no creemos que Musolini no hubiese existido sin Poincaré ni que sean consecuencias de Poincaré y del pionerismo las camisas negras y su movimiento, las camisas negras y su movimiento, en cambio tal vez creamos que Musolini, aún después de su golpe de Estado, es decir, de «hacerlo» lo que necesitase por el momento, no se habría lanzando a pretender justificar por principios y doctrinas su acto de fuerza, como lo hizo hace pocas semanas sin la base ideológica que le prestaba la política de Poincaré, un republicano tan ilustre y tan caracterizado, para sus mitos y sus desdichados sarcasmos contra la soberanía del pueblo.

En efecto, esos dos hombres, Millerand y Poincaré, pero mucho más aún el segundo que el primero, tal vez porque su actual cargo, todo acción, le obligaba a acentuar más la tendencia, significaban la encarnación perfecta del poder personal, con todas sus consecuencias y la demonización viviente de que, así como es posible que una monarquía sea muy liberal, así también puede ocurrir que una república sea autocéntrica, como lo venía siendo Francia últimamente, porque lo esencial no es la forma de cristalización del poder público sino la tendencia con que ese poder se ejerce.

Desde las declaraciones de Millerand aspirando a la reforma de la Constitución para dar un cauce legal a las iniciativas del Presidente de la República, hasta los decretos leyes de Poincaré que sujetaron al Parlamento su facultad suprema de acordar los impuestos, esos dos hombres, muy respetables ambas y ambos nobles y sinceramente convencidos sin duda de que así servían bien a su país, eran todo menos la encarnación de las instituciones democráticas del pueblo que se considera cuna de las libertades del mundo entero. Y como toda doctrina lleva aparejada una conducta, la doctrina autocéntrica de ambos estadistas se tradujo en la explosión de imperialismo de la que la ocupación del Ruhr es consecuencia, con sus anejos de agresión del maestro francés, de hostilidad de sus antiguos aliados y de emparentamiento del mundo entero, donde nadie puede trabajar a derechos y nadie, y Francia menos que nadie, cobra una peseta de las deudas de guerra.

Eso era, sin embargo, lo conseguido, lo supremamente actual y de última moda; se dejó que era el «concepto moderno de la libertad», porque siempre los hombres de acción, cuando triunfan, arrastran las de si hombres de pluma o de palabra que se encargan de pergeñar teorías que dan a posteriori la razón científica y filosófica de lo que aquéllos hicieron. Y por eso Poincaré y Mussolini, cada cual por su castillo, tenían ya una cohorte de autarkistas e imperialistas de catedra que explicaban por qué más lo que aquello era lo que lenta que era.

Pero visto lo que hace unos meses, las elecciones inglesas y el mundo empezó a pensar que tal vez no fuese tan absoluta la necesidad de vencerse imperialistas y dictadurales como en Francia e Italia, se venga diciendo. Y ahora vienen las del país vecino y se ve claramente por ellas

que la mayoría de los franceses no piensan como Poincaré.

Los periódicos ingleses, en su gran mayoría, dicen que lo derrotado el último domingo es la ocupación del Ruhr, contra la cual votaron los electores triunfantes. Pero sea esto o no cierto es misterio de relación exterior, lo que es evidente es que ha sido derrotada una técnica política que venía creyéndose omnipotente y que esas dos elecciones seguidas, las inglesas y las francesas, son un poderoso argumento en pro de la viejas doctrinas democráticas, que ya se califican como inmortalizadas por el tiempo, sin que lo sea en contra de ellas la tendencia a la derecha (y también a la extrema izquierda) de las alemanas, porque es lógico que en un país humillado y escarnecido prevalezcan las fórmulas de violencia.

He aquí, pues, derrotado a Poincaré, de cuya retirada a la vida privada se habla también. Pero queda Millerand en su puesto, después de haberse significado en favor de la doctrina derrotada del modo más sincero. Y Millerand ha declarado a un redactor del «Excelsior», de París, que él piensa seguir en su cargo y que está dispuesto a encargar de formar Gobierno al hombre público de la izquierda triunfante, que reúna mayores elementos, «siempre que acepte las tres condiciones siguientes: mantenimiento de la ocupación del Ruhr; aplazamiento de las relaciones con Rusia; e intangibilidad del estatuto tributario y financiero».

Es decir, siempre que, anticonstitucionalmente, se preste a gobernar con las ideas de él. «A mí me ha nombrado Francia para algo—decía Millerand a raíz de su elección—no para ser un autómata que se limite a refrendar las opiniones ajenas. Y ahí está ya, planteado de frente, todo el magnifico dilema.

Mientras la reina de Inglaterra organiza amistosa y cordialmente los actos a cargo con Mr. Clynes, ministro hasta hace tres meses y nombrado por Mac Donald mayordomo mayor de Palacio, o sea el marqués de la Torrecilla británico, quién es cargo político, Millerand pretende que el presidente del Consejo salvo de la elección del domingo gobierne según su criterio. Es de esperar que en la batalla que esa actitud plantea en el país que juega a sí mismo portador de la antorcha de todas las libertades no haya que combatir siquiera; el combate ya se libró el día 11 y lo ganó, no obstante la coacción de los sentimientos y los intereses más formidables, lo que quedaba de espíritu democrático en el alma francesa.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz felizmente su hija primogenita la bella señora del doctor Flores del Cuello.

La madre y la recién nacida siguen muy bien después del grato suceso por el que felicitamos a los venturosos padres.

EL CONCIERTO DE AYER

Manuel Quiroga

Un extranjero muy distinguido que visita hace años la Coruña por primera vez, nos decía que, según la impresión recibida en las calles, el núcleo principal de habitantes del pueblo estaba constituido por mujeres menores de veinte años.

Había, seguramente una exageración amable en esta manera de hacer el encanto coruñés, pero es indudable que ayer noche, cuando el público esperaba en los sotopasos del teatro Rosalía a Manuel Quiroga para ovacionarlo después del concierto, era de exacta aplicación la frase. Había mucha gente y, naturalmente, muchos hombres, pero lo que destacaba por el número y por la intensidad del aplauso las mujeres y jóvenes por añadidura.

Siempre y usamos esta palabra por tratar de un hecho ya habitual—nós causa una emoción profunda esa actitud del pueblo coruñés con el gran artista que tanto prestigio da a su tierra por el mundo adelante, porque es la exaltación de un valor positivo que honra por igual a quien la hace y a quien la recibe.

Ayer tuvo que ir a pie hasta el hotel nuestro gran violinista, seguido de un grupo numerosísimo que le aplaudía calorosamente en el trayecto. Al despedirse, nos nos dijeron adiós sin hasta Agosto, pues iba a venir para esa fecha acompañado a su mujer, la intelectual María Leman que tantas veces compartió con él las cariñosas ovaciones de la Coruña.

Comenzó el concierto de ayer con el «Poema» de Chausson: número de factura moderna y de gran dificultad técnica, por lo que hemos podido apreciar en una primera audición, insuficiente para formar juicio.

No puede decirse lo mismo del «Concierto» de Max Bruch, pues el genial autor del «Kol-nidje» supo escribir una página brillante, llena de interés y de pasión. Movida y graciosa en sus tiempos extremos, tiene un adagio expresivo en que hizo Quiroga prodigios de dirección serena y armoniosa.

Profundamente afectados con esta nueva desgracia enviamos al señor Rodríguez y a toda su familia como el que diría y respondió la población entera: «¡Pobres de ti!». Y como lo que ocurría era una tempestad de aplausos el «Zarzuela» de Sarasate, bordado por el gran artista.

Luego hubo el acostumbrado regalo de paquetitos y elegantes trajes y por su gusto allí estaría el público oyendo cosas tan bellas y tan bien entendidas e interpretadas.

Nuestro admirable violinista puede satisfacer de esta breve visita a la Coruña más realizar el mito de llevar la gente al teatro en dos lardos bochornosos, que no convierten ciertamente a encerrarse.

Nuestro querido amigo el cónsul de Alemania y consignatario del Lloyd de Bremen don Felipe Rodríguez y su distinguida esposa sufren un nuevo golpe de la fatalidad. Se ha muerto su hijo Eladio, un muchacho encantador e inteligente cuando aún están en el avance náusea en primer término el teniente don Manuel Sanchez Suárez.

Este valiente oficial, hijo de nuestro querido amigo el profesor de la orquesta del Teatro Linares Rivas don Juan Sánchez Yáñez, es un conucoes que lleva hecha toda la campaña de África como voluntario en la Legión y con un brillante comportamiento en todas las operaciones en que tomó parte.

Recogemos la elogiosa nota de este bravo muchacho, que en la Coruña cuenta con muchos amigos y con parientes muy conocidos y apreciados, compatriotas de que un conciudadano nuestro cumplea con tanto pundonor con sus deberes militares ante el enemigo y les felicitamos muy efusivamente, así como a su padre, deseándole que la suerte le acompañe como hasta aquí.

LA SOLEMNIDAD DE HOY

La entrada del Arzobispo



Hoy llega a la Coruña el Arzobispo de Santiago. De antiguo tiene ganada numerosas admiraciones y respets los ilustres personalidades del doctor Lago González que por fortuna de la Iglesia y de Galicia se sienta hoy en el solio que hizo célebre don Diego de Gelmírez.

El doctor Lago es una personalidad de múltiples y espléndidas facetas. Váron de ciencia sumo y de virtud ejemplar, no necesita ciertamente de la alta jerarquía de que está investido para merecer el caraván que vendrá convoyando al coche en que viaja el prelado.

Pero si al mérito personal del doctor Lago se une este refrendo que viene de los más altos poderes a recomendar a su providencia el gobierno espiritual de las tierras gallegas, se comprenderá con qué legítimos derechos recibe el prelado ilustre los homenajes unánimes de su país.

—Hemos recordado a Gelmírez. Su nombre llena una página intensa de la historia de España y cerca la edad de oro de Galicia, haciendo posible aquella época de esplendor en que nuestra tierra fué el centro de una civilización.

Hacemos esta evocación como homenaje y como estímulo glorioso, al gallego ilustre que en lengua materna nos dejó testimonio de su amor a la tierra.

Ese mismo amor, traducido en orgullo de tener a tan egregio paisano rigiendo la Iglesia en Galicia, y el respeto a su elevada jerarquía, inspiran las palabras de esta salutación que devota y corralísticamente dirigimos al Arzobispo gallego que hoy honra a la Coruña con su visita.

—Esta tarde, como ya se ha dicho, hará su entrada solemne en la Coruña el nuc-

vo arzobispo de la diócesis, Doctor Lago González.

Le acompañarán, desde Santiago una comisión del Cabildo colegial y el teniente del alcalde Sr. Suárez Pumarieg, en representación del Ayuntamiento.

Confidencias de personas ocupando numerosos automóviles, saldrán a esperarlo en Altamira, donde se organizará una caravana que vendrá convoyando al coche en que viaja el prelado.

En la carretera del Pasaje, frente a la casa del Sr. Long, el arzobispo pasará a ocupar un carrojo del Ayuntamiento y en unión del alcalde entrará en la población, dirigiéndose a la iglesia de Santa Lucía para vestirse de pontificio.

A las cinco y media se organizará la procesión que ha de acompañar al prelado hasta la Catedral, donde se cantará un «Te Deum» y terminada la ceremonia religiosa pasará el Doctor Lago al Ayuntamiento, comentando acto seguido la recepción popular.

—Durante su permanencia en la Coruña administrará el jardín y la confirmación, con arreglo al orden siguiente:

El lunes, 19, a las cinco de la tarde, visita y confirmación en la parroquia de Santiago.

El martes, 20, visita y confirmación en Santa Lucía, a las nueve, continuando la confirmación a las cuatro.

El miércoles, 21, y jueves, 22, visita y confirmación en San Nicolás, a las mismas horas que en Santa Lucía.

El viernes, 23, visita y confirmación a las horas indicadas, en San Jorge.

Y el sábado, 24, a las nueve, visita y confirmación en Santa María de Oza, a las cuatro y media.

El lunes y martes se facilitarán en la sacristía de San Nicolás las papeletas a los feligreses de la misma, para los que se han de confirmar a las cuatro de la tarde.

DE LA CAMPANA EN ÁFRICA

UN BRAVO OFICIAL CORUÑÉS

Las referencias que publican los periódicos de la Corte, transmitidas desde Málaga, de los episodios desarrollados en los últimos combates, especialmente en los de la Torre, dicen que entre los que fueron protagonistas las fuerzas del Tercio, dicen que entre los que más se distinguieron en el avance náusea en primer término el teniente don

Manuel Sanchez Suárez.

Este valiente oficial, hijo de nuestro querido amigo el profesor de la orquesta del Teatro Linares Rivas don Juan Sánchez Yáñez, es un conucoes que lleva hecha toda la campaña de África como voluntario en la Legión y con un brillante comportamiento en todas las operaciones en que tomó parte.

Recogemos la elogiosa nota de este bravo muchacho, que en la Coruña cuenta con muchos amigos y con parientes muy conocidos y apreciados, compatriotas de que un conciudadano nuestro cumplea con tanto pundonor con sus deberes militares ante el enemigo y les felicitamos muy efusivamente, así como a su padre, deseándole que la suerte le acompañe como hasta aquí.

NECROLOGIA

Nuestro querido amigo el cónsul de Alemania y consignatario del Lloyd de Bremen don Felipe Rodríguez y su distinguida esposa sufren un nuevo golpe de la fatalidad. Se ha muerto su hijo Eladio, un muchacho encantador e inteligente cuando aún están en el avance náusea en primer término el teniente don Manuel Sanchez Suárez.

Este valiente oficial, hijo de nuestro querido amigo el profesor de la orquesta del Teatro Linares Rivas don Juan Sánchez Yáñez, es un conucoes que lleva hecha toda la campaña de África como voluntario en la Legión y con un brillante comportamiento en todas las operaciones en que tomó parte.

Recogemos la elogiosa nota de este bravo muchacho, que en la Coruña cuenta con muchos amigos y con parientes muy conocidos y apreciados, compatriotas de que un conciudadano nuestro cumplea con tanto pundonor con sus deberes militares ante el enemigo y les felicitamos muy efusivamente, así como a su padre, deseándole que la suerte le acompañe como hasta aquí.

No encontramos palabras para asombrarnos de su gran valía.

Nuestro querido amigo el cónsul de Alemania y consignatario del Lloyd de Bremen don Felipe Rodríguez y su distinguida esposa sufren un nuevo golpe de la fatalidad. Se ha muerto su hijo Eladio, un muchacho encantador e inteligente cuando aún están en el avance náusea en primer término el teniente don Manuel Sanchez Suárez.

Este valiente oficial, hijo de nuestro querido amigo el profesor de la orquesta del Teatro Linares Rivas don Juan Sánchez Yáñez, es un conucoes que lleva hecha toda la campaña de África como voluntario en la Legión y con un brillante comportamiento en todas las operaciones en que tomó parte.

Recogemos la elogiosa nota de este bravo muchacho, que en la Coruña cuenta con muchos amigos y con parientes muy conocidos y apreciados, compatriotas de que un conciudadano nuestro cumplea con tanto pundonor con sus deberes militares ante el enemigo y les felicitamos muy efusivamente, así como a su padre, deseándole que la suerte le acompañe como hasta aquí.

No encontramos palabras para asombrarnos de su gran valía.

Nuestro querido amigo el cónsul de Alemania y consignatario del Lloyd de Bremen don Felipe Rodríguez y su distinguida esposa sufren un nuevo golpe de la fatalidad. Se ha muerto su hijo Eladio, un muchacho encantador e inteligente cuando aún están en el avance náusea en primer término el teniente don Manuel Sanchez Suárez.

Este valiente oficial, hijo de nuestro querido amigo el profesor de la orquesta del Teatro Linares Rivas don Juan Sánchez Yáñez, es un conucoes que lleva hecha toda la campaña de África como voluntario en la Legión y con un brillante comportamiento en todas las operaciones en que tomó parte.

Recogemos la elogiosa nota de este bravo muchacho, que en la Coruña cuenta con muchos amigos y con parientes muy conocidos y apreciados, compatriotas de que un conciudadano nuestro cumplea con tanto pundonor con sus deberes militares ante el enemigo y les felicitamos muy efusivamente, así como a su padre, deseándole que la suerte le acompañe como hasta aquí.

No encontramos palabras para asombrarnos de su gran valía.

Nuestro querido amigo el cónsul de Alemania y consignatario del Lloyd de Bremen don Felipe Rodríguez y su distinguida esposa sufren un nuevo golpe de la fatalidad. Se ha muerto su hijo Eladio, un muchacho encantador e inteligente cuando aún están en el avance náusea en primer término el teniente don Manuel Sanchez Suárez.

Accidente automovilista

Añocé a eso de las once, cuando se dirigía desde San Pedro de Nos a la Coruña un automóvil propiedad de don Luciano Rojo y conducido por el chófer Francisco González Carrera, al llegar a la Carrera del Pasaje y poco antes de llegar a las Jubias, fué a chocar por un falso viraje, contra uno de los árboles de la carretera.

Ocupaban el coche Antonio Veiga Martínez, Manuel Pedreira Maceira y otros tres amigos.

El primero tuvo la desgracia de que le quedara el brazo izquierdo aprisionado entre el arbol y el vehículo, teniendo necesidad sus compañeros de separar el auto para sacarlo de allí.

En otro automóvil que a la sazón pasaba por el lugar del suceso fueron traídos los citados individuos a la Casa de Socorro en donde el médico de guardia lo apreció a Antonio Veiga la fractura completa del antebrazo, de carácter grave, quedando ocupada una cama del Hospital civil. Creése que habrá que amputarle el antebrazo.

El chófer Francisco González sufrió una herida leve en el costado izquierdo y Maceiras lesiones en la frente y en una rodilla.

De lo ocurrido se dará hoy cuenta al Juzgado de guardia.

Del Ferrol

(De nuestro correspondiente)
NOTAS DE SOCIEDAD.—DEPORTIVAS.
PROCESADOS POR INCENDARIOS
DEL PUERTO.—BARCOS DE GUERRA.—VARIAS NOTICIAS.

Mayo, 17.

En la iglesia del Carmen, espléndidamente adornada, se verificó anche el enlace de la bellísima señorita María Constantina Lago y Canto, con el distinguido oficial de telégrafos, D. Miguel Abdella Pardo.

Terminada la ceremonia, a la que asistieron muchas y distinguidas familias, la feliz pareja salió en viaje de novios para la Coruña y otras poblaciones de Galicia.

También ayer se celebró en el citado templo la boda de la hermosa señorita Hermilia Fernández Rivas con el maquinista de la Armada D. Adolfo Saura Rodríguez.

Con satisfacción gratísima se recibió en esta ciudad la noticia de haber sido citado en la orden general del campamento de Tafersit, por su brillante actuación en el mando y conducción de un convoy de evacuación de los heridos, y mujeres, desde la posición «C. Benítez», el joven ferrolano, teniente del batallón expedicionario de Guadalajara, D. Ramón Jofre Jáuregui.

Salió para Zaragoza la señora cuñada Emilia Uriarte, viuda de López con su hijo D. Miguel, capitán de Artillería, y la señora señora Eleisa González de la Peña.

Muchos entusiastas se proponen ir mañana a la Coruña para presenciar el número de los partidos concertados entre el Real Sporting Gijón y el Deportivo de esa capital.

La mayoría de los excursionistas han tomado el viaje en automóviles.

En el Camino de Coranza se jugó ayer mañana el segundo partido entre la selección del «Carlos V» y el «Racing», para decidir la posesión de la copa ofrecida por los alféreces y guardias marinas del citado buque.

Se dictó ante el juzgado contra los jóvenes Enrique Freire Fernández, Juan Díaz Castro y José María Lago Castro, vecinos de Meliá, por incendio del monje «Pedretas», en Valdeviño.

De Navia llegó el vapor «Méjicos» y de Avilés el vapor «San José».

Para vivir salió el vapor «Resortes» y para Puerto es el vapor «Francisco».

La próxima semana saldrán para Cádiz los torpederos I y 15.

SALON PARIS

CINEMATOGRÁFO DE MODA

Hoy, Domingo, 18 de Mayo

GRAN EXITO CINEMATOGRÁFICO

de la hermosa película extraordinaria,

titulada:

UNA CARRERA EN KENTUCKY

interpretación magistral del coloso de la pantalla

Reginal Denny

GRAN FUNCION INFANTIL

ESTRENO

de la 2.ª jornada de la interesante serie

El ginge sin cabeza

Folleto de EL ORZAN 542

AVENTURAS DE ENRIQUE IV**LA TRAMPA DEL MARISCAL BIRON**

POR

PONSON DU TERRAIL

—Poned a prueba mi obediencia; si me mandáis, soy capaz de pasar una noche a caballo, a pesar de estar muy cansado.

—Pues esa es la suerte que te espera, señor maestro—dijo Nancy echándose a reír.

—Una vez que dices que eres mi escudero, es necesario que obedezcas.

—¡Obédeceme!—contestó Renato con caballeresco entusiasmo. De manera que no nos detendremos en Auxerre.

—Tú no, yo sí. Vas a desempeñar una misión de la que te encargaré,—dijo Nancy al punto, que se mordió ligeramente los labios, pero disimuló y contestó:—A donde he de ir?

—Antes de decirlo hemos de hablar, si en ello no tienes inconveniente, de tu política; cuando se oya que se está expuesto a todo—observó Nancy—, te acuerdas del castillo de Arcy?

—Ya lo creo! Como que allí recibí tres cincelazos.

—No te parezca que Magdalena es muy hermosa?

—Casi tanto como vos.

—Adulador! Habla al rey, y al oír tu

relato se enamoró de ella. Para todo el mundo, desde el duque de Epernon, al que van a dar un mandado en el ejército, hasta el último soldado de los que han de reunirse en el cuartel real de Auxerre, el rey se mala aun en Fontainebleau; pero la verdad, que no quiero ocultar, es que está ya en Auxerre, pues si desea, ardientemente romper las hostilidades con el duque de Saboya, también ansía con toda su alma, conocer a ese deschado de belleza que tanle le pondrá. Debió llegar ayer noche, y me espero en casa de un caballero amigo, pero yo no quiero exponerle a una decepción. Te devolví el deseo de Noe?

—Sí, es un caballero dignísimo.

—Sí, pero se ha vuelto un provinciano en cuerpo y alma, y cuando se le habla de amor, dice que no debe haber más que el que tiene por remedio el casamiento. Todos esos lugubres son lo mismo muy austeros.

—Y creéis que el conde se opondrá a que el rey ama a Magdalena?

—No, pero puede convertirse en un guardián de su virtud, y eso estorbaría.

De manera que vas a enterarte de si está en el castillo o si se fue,—dijo Nancy en el momento en que la litera estaba en los baluartes.—Cenarás cuantos antos, y en la posada te proporcionarán un caballo descansado. Ya ves que no se obtienen grandes provechos sirviéndome.

—No digas eso, señora, porque ved lo que pasa,—respondió el pajé, e inclinándose a su vez, estampó un sonoro beso en la mejilla de Nancy.

—No te parezca que Magdalena es muy hermosa?

—Casi tanto como vos.

—Adulador! Habla al rey, y al oír tu

El Puerto

Barcos que entraron: vapores «Flandria» de Ámsterdam y escalas, con pasaje; «Edith» de Viana de Castelo, con pilotes; «Jacinto Verdaguera» de Barcelona y otros puertos, con cemento y júbaro; y el palébot «San Fernando» de Avilés, con cal.

Fueron despedidos: vapores «Flandria» para Buenos Aires, con pasaje; «Edith» para Cardif, con pilones; «Comercio Luarca» para Luarca, en astre; y los balandros «Elvira», tercero, y «España» para Cercubión, con cemento.

EL FLANDRIA

A las doce y media de la mañana de ayer, fondeó el vapor «Flandria» del Lloyd Real Holandés, procedente de Ámsterdam, Southampton y Cherburgo, conduciendo tres pasajeros para la Coruña y 889 en tránsito. Altió en esta capital, 27 sacas de paquetes postales y tomó 15 pasajeros para América del Sur, y 215 toneladas de agua para el consumo de abordo.

A las cinco de la tarde se hizo el «Flandria» a la mar.

OTRAS NOTICIAS

El vapor inglés «Edith» entró de arribada a carbonar.

Hoy llegará el vapor francés «Liguria» procedente de Santiago de Cuba y Puerto Rico, con pasaje.

Aquí tomará treinta toneladas de lava para el Hafre.

También llegará hoy el vapor inglés «Arlanza» que recogerá pasajeros para Buenos Aires.

Mañana lunes deben llegar en puerto los vapores «Meduana» francés y «Antonio Delfino» alemán, que saldrán para América del Sur, y el inglés «Orlegas» de regreso de Cuba.

Se esperan los vapores «Cabo Blanco» y «Cabo Carbocino» ambos con carga general para el comercio de esta plaza.

VIAJEROS

Mañana sale para su casa del Burgo con su familia don José Díaz García.

En el rápido regresaron ayer a la Coruña don Vicente y don Horacio Tenorio, don Ricardo Silveira y los señores de Gradiela y Bendamio.

En el mismo tren regresó de Madrid y se apoyó en Curtis siguiendo desde allí viaje a Santiago, don José Varela de Llinás.

También regresó de la Corre, donde pasó una temporada, la señorita Carmelina García Ramos.

CLÍNICA DE LOS ESPECIALISTAS**R. J. y R. ED. LÓPEZ LABARRE****CONSULTAS DE LA****VISTA**

— Y —

DODOS, MARÍZ Y GARGANTA

DE 10 A 1 Y DE 4 A 5

Plaza de Orense, 2 B, piso 1º — Tel. 660

SUCESOS EN LA PROVINCIA

JUBIA.—La Guardia Civil instruyó ayer contra el duque de Alba, de 23 años, e imputó a su hijo de 10 años de edad de la muerte de su hermano menor, que se produjo en la noche del 22, resultado de un accidente de tráfico.

En la misa de comunión recibirán por primera vez al Señor gran número de alumnos de las Escuelas Salesianas.

SAN ANDRÉS.

Novenas a Santa Rita de Cádiz dedicada por la piadosa Asociación-Cofradía de Señoras establecida en esta iglesia y agregada al Apostolado de la Oración de la misma.

Comenzó el día 14 con la solemnidad de todos los años.

Por la mañana, a las siete, y media Misa, Santo Rosario y Novena.

Por la tarde, a las siete y media, el ejercicio solemne con S.D.M. expuesto.

El día 22, festividad principal, a las ocho, misa de Sagrada Comunión, bendición de flores y panecillos de la Santa.

A las once y media, la solemne, quedando expuesta S.D.M. hasta las siete de la tarde que tendrán lugar los ejercicios, reserva, adoración de la Reliquia y Sermón, que predicará un Padre Capuchino.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

CAPILLA DE LOS PADRES SALESIANOS.—El viernes comenzó la novena en honor de María Santísima Auxiliadora.

Por la mañana, a las ocho y media misa de comunión y misa.

A las diez y media misa, también con misa de comunión y misa.

En la noche, a las diez y media misa, también con misa de comunión y misa.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy, como tercer domingo, tienen ejercicios mensuales las señoras del Apostolado en la venerable Orden Tercera de San Francisco, la comunión general a las ocho y los ejercicios por la tarde, a las ocho, con Su Divina Majestad.

TERCERA ORDEN.—Hoy,

Cemento "SANSON"

Está descargando en el muelle de Linares Rivas, el vapor *Jacinto Verdaguer*, MIL TONELADAS de esta acreditada marca, después de haber alijado otras MIL TONELADAS en el Freijo, para las obras del SALTO DEL TAMBRE, cuyo suministro total, de SIETE MIL TONELADAS, le ha sido adjudicado a la calidad «SANSON».

Pedidos y referencias:

SIXTO PEDREGAL - LA CORUÑA

BANQUETE EN EL PALACIO DE LA GENERALIDAD.

El día 19, a las dos de la tarde, se celebrará, en el Palacio de la Generalidad un banquete de gala en honor de los reyes y del príncipe de Asturias.

Asistirán los presidentes del Directorio y de la Muncomunidad, y otras personalidades.

RECEPCION DE ALCALDES

Después del banquete señalado para el día 19 celebraránse una recepción de alcaldes y delegados gubernativos de Cataluña

ELOGIOS DEL EMBAJADOR YANQUI

El embajador de los Estados Unidos envió a la prensa unas cuartillas que decían lo siguiente:

Deseo unir mi tributo al rey en este 38 aniversario de su nacimiento.

Es mi creencia que Alfonso XIII es el más sabio, el más inteligente y el más patriota de los monarcas de Europa.

Reñírse en él su encendido amor al pueblo y el conocimiento superlativo del hombre de estado.

España es, en verdad, afortunada al tener tal gobernante, quien aún cuando no hubiera nacido rey, hubiera sido, sin embargo, uno de los más grandes hombres de estado de Europa.

Es casi increíble que un hombre, a su edad, haya podido adquirir tan gran conocimiento de los hombres en un período tan breve de años.

Fue para mí un gran placer visitar casi todas las regiones españolas donde he oido siempre unánime la expresión de afecto y estimación para el soberano.

La carrera de Alfonso XIII, su éxito maravilloso, son debidos principalmente a las indicaciones y guía de su admirable madre la reina doña María Cristina.

Los rasgos de la soberana irradiaron sobre la carrera de su hijo.

Paseo vivamente a Alfonso XIII que vivía muchos años para gobernar un pueblo cuyos antecesores fueron quienes devolvieron a mi país, al que amo de todo corazón.

Por este amor tengo un verdadero sentimiento de afecto hacia este pueblo cuyo genio y valor llevó las primeras luces de la civilización al mundo de occidente.

CHOQUE DE VEHICULOS

En la Gran Vía diagonal chocaron el automóvil de D. José María Jorro y una motocicleta ocupada por agentes de la brigada especial del general Primo de Rivera.

La moto voló, siendo despedidos sus ocupantes.

Resultaron heridos dos policías y el conductor.

El automóvil sufrió grandes averías.

BANQUETE DÍA GALA

A las once de la mañana celebróse en Palacio el banquete de gala ofrecido por los reyes a las autoridades y a la aristocracia.

Asistieron la reina Cristina, la infanta Isabel, el príncipe de Asturias, los infantes Alfonso y Fernando, la duquesa de Talavera, el general Primo de Rivera, los vocales del Directorio, el arzobispo de Tarragona, el capitán general, las demás autoridades y muchos visitadores.

EN LA BASÍLICA DE LA MERCE

A las seis y media de la tarde fueron los reyes a la basílica de la Merced.

En todo el trayecto fueron calorosa mente aclamados.

Al llegar los soberanos al templo can tóse una salve.

El arzobispo dió la bendición a los monarcas y al séquito.

Después impuso a la reina Victoria la banda de camarlana de honor de la Virgen.

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI

ESTÓMAGO

Loza inglesa para cuartos de baño

Exclusiva de
«Royal Doulton Potteries»

La fábrica más importante de Inglaterra

Azulejos belgas marca H

Exclusiva de Mombel-Bossart et Fils

Azulejos blancos lisos, biselados y relieves. -- Bellísimos paneos decorativos para fachadas, portales, halls, cuartos de baño, paneos-anuncio

Más de 500 modelos artísticos

Exposición permanente: Payo Gómez, 6
La Coruña

Viuda de Novoa

jefe del cuarto militar del rey, por pase a la reserva del general Milans del Bosch.

PIDIENDO UN INDULTO

Los réclamos por delitos políticos y sociales que cumplen condena en la penitenciaría del Dueso, solicitaron un indulto general con motivo de la visita de los reyes de Italia a España.

Gitan el caso de que la prensa italiana lo pidió y obtuvo de Victor Manuel.

INAUGURACION DE UNA CAPILLA

Hoy se inauguró la capilla provisional del nuevo templo de Santa Teresa en la Plaza de España, de Madrid.

BILLETES FALSOS

Comunican de Bilbao que dos individuos bien vestidos que pasaban por la estación infundieron sospechas a la policía.

Ellas lo advirtieron y para despistar saudaban frecuentemente a todas las personas que pasaban, especialmente a las de significación.

La policía los detuvo y al registrarlos les ocuparon un paquete con gran cantidad de billetes falsos de mil pesetas.

El rey de Salamanca, indultado

D. ALFONSO FIRMO EL INDULTO

Con ocasión de su cumpleaños, el rey otorgó la gracia de indulto al rey Salazar Colmenero, condenado a la pena de muerte por la Audiencia de Salamanca en favor del cual tantas gestiones se venían haciendo.

LA MEDIACION DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

En la Presidencia dijeron los que el rey firmó el decreto de indulto.

RECEPCION INTIMA

Después del banquete ofrecido por los reyes, celebra en Palacio una recepción de carácter íntimo a la que asistió toda la nobleza catalana.

FUEGOS DE ARTIFICIO

Con motivo de la festividad del día se quemaron fuegos de artificio en diversos puntos de la población.

UN ATRACO EN PLENA CALLE

El cobrador Joaquín Chiquillo, que llevaba 12.000 pesetas en billetes y cuarenta en plata, fué atracado en la calle de Sardañola por unos desconocidos.

Uno de ellos dióle un golpe con la culata de una pistola, mientras que el otro le arrebataba las cuarenta pesetas a la que la nobleza catalana.

Los atracadores huyeron.

Del asalto de Badalona

LAS ACTUACIONES JUDICIALES

Comunican de Barcelona que ante el juez militar declaró el guarda de consumo Pascual Bosque sobre el asalto al «Café Español» de Badalona.

Dijo que había visto pasar a cinco individuos primero y luego a otros tres, pero como no llevaban armas no les dio al alto.

Dichos individuos desaparecieron por el camino de Santa Coloma.

PARA LA DETENCION DE LOS CULPABLES.

El Director de Seguridad ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores con las señas personales de los presuntos autores del asalto al «Café Español».

DOS DETENCIONES

Los mozos de escuadra de Santa Coloma detuvieron a dos jóvenes que se suponían complicados.

Se les condujo a la Comandancia de mozos de escuadra de Barcelona, donde quedaron rigurosamente incomunicados.

A pesar de que niegan su participación parece que hay pruebas contra ellos.

Varias noticias

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en una casa en construcción de la calle del general Arrando de esta corte, se cayó desde el andamio a que estaba subido, de una altura de diez metros, el obrero Angel Catalino, de 25 años de edad.

Fué recogido en estado precagonico y llevado inmediatamente a la Casa de soporte del distrito, donde falleció.

CARGO PARA EL GENERAL BARREIRA.

El general Barrera que en breve ascenderá a teniente general, será nombrado en los próximos días del mes próximo

EXPLORACION DE UNA BOMBA

En las cercanías del bloco de Rojas, próximo a los albergues de Sidi Mezouad varios indigenas hallaron una bomba sin estallar de las lanzadas por los aeroplano.

Cuando la examinaban estalló matando a un askari de la mehalla de Taferit.

ENVIO DE CONVOYES

Desde el campamento de Taferit se tiró una columna para proteger un convoy de víveres para la posición de Benifite.

También se mandaron convoyes a La Mata, Peñada, Farha y Tifaraín, sin contratiempo alguno.

SOLDADOS HERIDOS

En actos del servicio fueron heridos gravemente dos soldados Argemiro Gutiérrez, de artillería y José Arcos, de ingenieros.

LA AVIACION

A causa de la niebla no pudieron volar los aeroplanos.

EL RAISUNI OPERADO

Según noticias de Tazarrat fué el Raisuni operado.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Preparación del líquido Dakin y Electroli.

Esterilizaciones al Autoclave y Autoclave.

Trousseau para partos y operaciones. Gran surtidor en fajas, Bragueteros y Ospepsia en general.

Sueros y Vacunas de las mejoras más

Perfumería Nacional y Extranjera.

FARMACIA EUROPEA, de López

Real, 58. Teléfono num. 198

Exposición y venta exclusiva:

JOSÉ AMENEDO VILLADEMOROS

San Andrés, 118.-LA CORUÑA

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias

Impotencia, Neurostasis y propias de la

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirugía CULLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Ultimos adelantos y modelos REINIGKE BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos INVICTUS con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Únteroscopio Cystoscopio Rectoscopio, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

No se consulta a domicilio.

FERRETERIA y QUINCALLA. -- Máquinas AGRICOLAS de

todas clases. -- Piedras para molino de LA FERTE y DORDOGNE. -- GUADAÑAS. -- SULFATADORES. -- ARTICULOS DE

VIAJE. -- HELADORAS. -- Botellas inglesas para gaseosas de

la muy acreditada marca NIAGARA. -- BOMBAS para POZOS.

Venta exclusiva de las acreditadas aventadoras DANUBIO.

Molinos de viento marca CHALLENGE.

Hijos de H. Hervada

Real, 14 - LA CORUÑA - Teléfono 16

FERRETERIA y QUINCALLA. -- Máquinas AGRICOLAS de todas clases. -- Piedras para molino de LA FERTE y DORDOGNE. -- GUADAÑAS. -- SULFATADORES. -- ARTICULOS DE VIAJE. -- HELADORAS. -- Botellas inglesas para gaseosas de la muy acreditada marca NIAGARA. -- BOMBAS para POZOS.

Venta exclusiva de las acreditadas aventadoras DANUBIO.

No comprar maquinaria sin visitar antes esta casa

Maquinaria

para Confitería, Pastelería especialidad en las de Caramelo patentadas. Regalo FORMULARIO PRACTICO a mis clientes. BORREL, Ronda San Antonio 3. BARCELONA.

Comprimidos Huidobro :

A BASE DE KOLA, COCA, ESTRIGNINA, FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postura o destrucción en su salud.

Fortifica y vigoriza a aquéllos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etcétera, etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 8'50 pesetas cada

Farmacia exclusiva: Sucesores de J. Villar, Real, 82.-La Coruña.

Almacén

De reciente construcción, en el Ensanche, compuesto de sótano, planta baja y altos, hecho exclusivamente para almacén. -- Para informes y condiciones, dirigirse al Dr. PAZ AMADO.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

88 millones, 223.000 asociados; somos la admisión de propios y extraños; en Junio cobrarán los primeros pensionistas. D. Jesús Galdo, Real, 45. Representante.

</div

Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.^a clase incluidos impuestos

ARLANZA 18 Mayo

Ptas. 442,60

ALMANZORA 15 de Junio

Ptas. 482,60

Las instalaciones de TERCERA CLASE cuentan con magníficos COMEDORES, con mesas, sillas giratorias, espaciosas cubiertas, cuarto de baño, etc., y mediante pago de 20 pesetas, los pasajeros disfrutan de espléndidos CAMAROS CERRADOS. Trato inmejorable, comida española.

Agentes: **RUBINE E HIJOS**
La Coruña. — Real, 81

Línea Southampton Cherbourg
a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
Compañía Transatlántica
DE BARCELONA

LÍNEA DE HABANA-MÉJICO

Servicios rápidos de esta puerta a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas. Los helicópteros construidos en los astilleros de Santander (Bilbao) y Ferrol.

El día 21 de Mayo saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para 1200 pasajeros, siendo el precio en tercera clase

Compañía Hamburguesa Americana
HAMBURGO-AMERIKA LINIE

Directamente para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

HOLSATIA 11 de Junio

PRECIO EN TERCERA CLASE
(Incluidos impuestos)

Habana Ptas. 250,00—Méjico Ptas. 467,60

TOLEDO 13 de Julio

PRECIO EN TERCERA CLASE
(Incluidos impuestos)

Habana Ptas. 421,35—Méjico Ptas. 467,60

admitiendo el «Toledo» pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el Holsatia de primera, segunda económica y tercera clase.

También admiten carga.

PRECIOS DE CÁMARA
(Incluidos impuestos)

En el vapor «TOLEDO»:

Primer clase:

Habana, Ptas. 1.609,90—Méjico, 1.643,15

Segunda clase:

Habana Ptas. 1.043,90—Méjico, 1.077,15

En el vapor «HOLSATIA»:

Primer clase:

Habana, Ptas. 1.459,90—Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica:

Habana Ptas. 851,15—Méjico, Ptas. 919,40

También admiten pasajeros de 1/2 (camarotes especiales) y de primera clase.

Otras categorías:

Los niños mayores de diez años pagan el pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje.

Los de dos a cinco, cuarto pasaje.

Los niños de dos años uno gratis por familia y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acceder a la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento debidamente autorizada.

Los pasajeros que deseen se les reserva cabina necesitarán enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en la Coruña. — ENRIQUE FRAGA COMPOS-TELA, 8

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RÁPIDO ESPAÑA A LOS PUERTOS DEL SUR

AMÉRICA DEL SUR

Y LAS VAPORES A LOS HELICÓPTEROS

ZELANDIA, FLANDRIA, FRANCIA Y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PER-

NAMUICO, BAHIA, RÍO DE JANEIRO,

SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

Precio en 3.^a clase
(Incluidos impuestos)

ANTONIO DELFINO — 19 Mayo

Pesetas 442,60

BADEN — 25 de Mayo

Pesetas, 482,60

BAYERN — 1 de Junio

Pesetas, 482,60

CAP NORTE — 9 de Junio

Pesetas, 482,60

LA CORUÑA — 16 de Junio

Pesetas, 462,60

VIGO — 30 de Junio

Pesetas, 462,60

SEGUNDA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados camarotes, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente servida, se sirve en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias, por camareros que llevan uniforme y sombrero.

La comida, que viene en tercera clase, es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias, por camareros que llevan uniforme y sombrero.

Los vapores tienen una tercera clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Los vapores tienen a disposición de los pasajeros que vienen en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores, magníficas bibliotecas, salones resguardados, cuartos de baño, duchas, etc. Servicio para enfermeras de los mismos, camareras, enfermeras y enfermeros españoles.

Las comidas son abundantes y variadas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: sopa con pan y queso y ensalada.

Comida: sopa y patata, un plato de carne o pescado, media porción de puré de patatas, ensalada, frutas y postres.

Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y puré de patatas, frutas y postres.

Niños menores de dos años, grano fino a tres días, medio paquete: puré de tres años, azúcar entera.

Se rinde a los señores pasajeros, pidiendo las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservar cabina.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO, CONSIGNATARIO—LA CORUÑA, MARINA, 22.

PRIMERA CLASE.—En los vapores Galicia, Teutonia y Uruguay, para Río Janeiro, libras 40; para Buenos Aires, 46.

En los vapores Baden, Bayern y Württemberg, para Río Janeiro, libras 2510; para Montevideo, 4010; para Buenos Aires, 3710.

Los pasajeros que deseen se les reserva cabina necesitarán enviar como garantía 200 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telegramas: FRAGA.

Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.^a clase incluidos impuestos

ARLANZA 18 Mayo

Ptas. 442,60

ALMANZORA 15 de Junio

Ptas. 482,60

Las instalaciones de TERCERA CLASE cuentan con magníficos COMEDORES, con mesas, sillas giratorias, espaciosas cubiertas, cuarto de baño, etc., y mediante pago de 20 pesetas, los pasajeros disfrutan de espléndidos CAMAROS CERRADOS. Trato inmejorable, comida española.

Agentes: **RUBINE E HIJOS**
La Coruña. — Real, 81

Línea Southampton Cherbourg
a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros

Compagnie Gé. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y VERACRUZ

EL 23 DE CADA MES

Vapor	ESPAGNE	23 Mayo	HABANA	VERACRUZ
	FLANDRE (extraordinario)	16 Junio		
	CUBA	23 Junio		

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga.

Los precios mencionados son en tercera clase.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios camarotes.

Al solicitar la plaza debe enviar un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Holland-Amerika Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próximas salidas del puerto de La Coruña, para HABANA, VERACRUZ, TAMPA y NEW ORLEANS:

SPAARDAM 23 de Mayo

MAASDAM 11 de Junio

EDAM 4 de Julio

LEERDAM 25 de Julio

Precio del pasaje en primera clase.

HABANA Ptas. 1.225

VERACRUZ Ptas. 1.350

Precio del pasaje en segunda económica:

HABANA Ptas. 850

VERACRUZ Ptas. 925

Precio del pasaje en tercera:

HABANA Ptas. 424,00

VERACRUZ Ptas. 467,60

Incluidos impuestos.

Los vapores y espléndidos vapores todos los pasajeros de TERCERA CLASE van regadados, sin que por ello tengáis que abonar NINGUN SOBREPRECIO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor con mesa y cómodos sillones giratorios, sala de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo corrida.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en La Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ Marina 6 y 7.

Sud Americano y

Burgess's Round

VIAJES RÁPIDOS A AMÉRICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS

DE LIVERPOOL, BRASIL & RIVER PLATE S. R. L.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES RÁPIDOS RODEOS DESDE EL OCEANO AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

Próximas salidas desde LA CORUÑA AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

HERSCHEL 27 de Mayo

que admitirán pasajeros para las próximas plazas.

PRECIO DEL PASAJE EN HERSCHEL